

重阳节让心回趟家 (二)

曾有一道“亲情计算题”在微信朋友圈迅速流传:算一算,这辈子你还能陪父母多久?拿到计算公式,网友们开始埋头苦算起来,抬起头时,已是泪流满面。而针对这一计算题,某网站调查显示:每年能陪爸妈的天数中,90天以上的仅占11.56%,70%的网友陪伴父母的时间不足30天,占70.99%,其中10天以下的占17.45%。“亲情计算题”的答案很残酷,但更多是一种善意、有益的提醒。工作,生活,朋友……太多的因素占据了我们的生活重心,你有没有算过你真正陪父母的时间还剩几天?父母的内心世界你了解过吗?哪些小细节让你感觉父母确实在慢慢变老?陪伴是最长情的告白,虽是寸草心,望报三春晖。

陪伴是最长情的告白

—— ■ 靳天龙 (陕西)

今年的重阳节在周六,上大学的妹妹提前跟我说,让我驾车和她一起回家陪父亲过重阳节。我慨然答应了,父亲辛苦养育我们多年,现在我们长大了,在这个孝敬老人的节日里,我们作为子女应该让心回趟家,陪陪父亲。

我大学毕业后在外地工作,每隔两三个月就会回趟家看看父亲。我去年结婚,今年儿子出生了,回家的次数没以前多了,可是我对父亲的牵挂一直都存在。和我同在一个城市的妹妹如今每次回家时,我总是让她代我问候父亲。父亲总是说理解我现在工作忙,还有孩子要照料,要我好好工作,不用牵挂他。

谁言寸草心,报得三春晖。我知道作为子女永远报答不尽父亲的恩情。在重阳节这个敬老孝老的节日里,我是能回去就回去的,给父亲买点喜欢吃的,带些礼品,回去看看父亲,帮帮父亲干些活,陪陪父亲,和父亲聊聊工作,聊聊生活,听父亲说说地里庄稼的收成,说说家事,和父亲一张桌子上吃饭,是一件很幸福的事情。每次我返城时,父亲总是大包小包地让我带些地里收获的,让我感觉父亲的那份情总是浓浓的,那份爱总是沉沉的。

有人说,孩子和父母的距离是随着子女的长大渐行渐远的。想想也是,子女真正陪伴父母的时间并不多。子女慢慢长大,父母却慢慢老了,这是令人伤感的。人间至情是亲情。父母一辈子为子女无怨无悔地付出,而作为子女更应该理解父母,孝敬父母。

去年重阳节,我和妹妹都没有回去,只是在电话里问候父亲,祝福父亲重阳节幸福快乐。记得父亲说,他年龄越大越希望孩子们常回家看看,不需要孩子买多少好吃的好喝的好穿的,安慰他孤寂的心,陪陪他,就是他最大的幸福。我和妹妹都很很感触,应该多理解父亲,多陪陪父亲。

今年重阳节,我和妹妹一起回家,

好好地 and 父亲过了个重阳节,陪陪父亲,尽儿女的一份孝心,用爱回报父亲,毕竟陪伴是最长情的告白。

带着儿子陪老人

—— ■ 冯燮 (陕西)

早年的时候我在离家不远的县城上班,每当周末,好像有一根绳索在牵着我,总想回家看看。每当我走进村子的时候,总想看见母亲坐在门前的石墩儿上的身影;每当我走近母亲身边时,总是看见老人那期盼的眼神,母亲总是说:“我知道今天是星期六,你会回来的。”每次我坐下来,稍微安稳些,母亲就开始把一周来村子里发生的与自己没有任何干系的事讲述一遍。刚开始,我还有点不耐烦,后来,我觉得能听到母亲的讲述应该是一种幸福。后来到了省城,离家远了,加上工作太忙,回家的次数越来越少,即便这样,每次回家也都是匆匆忙忙,很少陪母亲说话。当时总觉得母亲很健康,等闲下来的时候好好陪陪母亲,可谁知1996年冬,母亲突然去世了,临终都未能见上我一面。

在母亲有生之年未能陪伴她老人家,这是我这一生最大的遗憾。为了弥补这种遗憾,平时闲下来的时候总喜欢与周围的老年人聊天,更多的是当一名忠实的“听众”。这几年重阳节各类活动很丰富,我几乎每年都去参加重阳敬老活动。去年我就带着7岁的儿子走进敬老院,陪老人们聊天,还让儿子给老人们表演节目,过得十分充实。

岁月不等人,当我们日渐成熟之时,父母亲也日渐衰老,尽管如今社会压力越来越大,学业压得学子挑灯奋战,工作压得职场白领日夜颠倒,房价压得房奴身心疲惫,但这些都不是遗忘父母爱的理由。今年重阳节我带着儿子回趟乡下,一一拜访了还健在的长辈们。我也要提醒那些父母还健在的儿女们,快快行动起来吧,多陪陪老人,听听他们的唠叨,莫到子欲养而亲不待时懊悔自责啊。

重阳节让心回家

—— ■ 杨会安 (民权)

国庆佳节期间,陪我们住了三个多月的母亲回千里之外的老家了。用她的话说,“手心手背都是肉,我不能只陪你们住,家里还有你的姐妹们呢。再说,我也想村里那些亲戚邻居了”。虽然不想让她回去,但我深深理解母亲,便只能顺从了老人——顺有时就是孝啊。

重阳节到了,作为儿子尽管无法赶回老家陪母亲过节,但送母亲什么礼物,能让母亲感受到我暖暖的关爱及陪伴呢?

想起前几天给母亲打电话时,她提出一连串的问题,我不得灵机一动,有了创意。忙拿起手机,叫上妻子,对她耳语一番,她意会,立即笑盈盈地随我来到了门前的小菜园。我们先是对着刚透出地面的嫩绿色小蒜苗、菠菜苗及旁边红彤彤的小辣椒连拍几张,继而和妻子半拥着,自拍了几张。接着我们又采摘了一把青菜叶,来到院里的小兔笼子前,一起蹲下身子喂小兔子吃,逗小兔子玩耍,我们又捕捉时机和小兔子合拍了几张。当我准备收工时,妻子拉我来到新买的大屏液晶电视前,我们又连拍数张。最后我和妻子依偎在沙发上,认真地挑选自认为好的照片,最后打开微信,把他们一并发送给了我的高中同学——在老家开文印社的刘明,请他用彩色打印机悉数打印出来,重阳节那天交给我的母亲。并告知他在母亲接到照片的一刻,告诉我一声,我再打去电话,让母亲通过我的声音和讲解欣赏、感受走前她种下的菜苗的长势,她挂心的小白兔已长胖了,变得更惹人喜爱了,还有向她炫耀一下我们新买的大电视多么气派,让她老人家高兴高兴,通过电波,听听她哈哈的笑声……

重阳节,让心回趟家,送母亲一份惊喜,让我们的爱陪母亲过节!



常回家转转

—— ■ 田晓泉 (平顶山)

重阳节也是老人节,回家转转,必须的,也是有缘由的。

最近的一次看望父亲,父亲不知何故一直不太高兴,直到我站起要走之际,他才突然不好意思地说,小腿擦伤化脓,五六天了,让我看看。我蹲到父亲跟前,见他小腿上有一道五厘米多长的伤口,表面全是脓。父亲接着说他碰伤的经过,说的啥我也没听清楚,赶快站起来去厨房倒了一些开水,又去卧室找到棉签和一粒消炎胶囊,然后用棉签蘸水擦净伤口,拽开胶囊,把药面倒在伤口上,用手指摊开压实。两天后我打电话问父亲,他高兴地说:“结痂不流水了。”

还有一次周末我去的时候,父亲在楼下小菜园摘菜,我就下车和他一块儿摘,然后又一块儿上楼。到家不久,他就说钥匙不见了,我和妈妈一通乱找,也没找到。午饭后,我打道回府,快走到院子大门口,忽然想到钥匙可能掉在郁郁葱葱的小菜园,于是就跑到菜园里转了转,发现钥匙果然躺在一棵蔬菜下。

去年春节,我去看望父亲的时候,在厨房里转转,发现他吃的两种食用油,对他的高血压和心血管很不利,赶快上网找资料,说得父亲心服口服。以后他就换用橄榄油等食用油,脸上老年斑的颜色也浅了许多。

常回家转转,不仅能多陪陪父母,还能转出老人身边隐藏的问题,并及时解决问题,父母才能真正享受儿女绕膝的快乐。

下期话题



“双十一”:没有“奥数”功底,你敢应战吗

“双十一”就要到了,与往年主要靠拼手气、拼网速的玩法不同,今年“双十一”期间,“剁手党”们要想买到物美价廉、心仪已久的产品,还要比拼智力、体力。网友们登录购物APP或网店发现,今年商家促销活动内容纷纷推陈出新,规则更加复杂。例如预售、定金膨胀金、满减红包、返现券……网友们纷纷吐槽:“简单粗暴的直接打折活动已经很难见到了,买个百十元的东西,得花几个小时研究各类规则”、“没有‘奥数’功底已不敢应战”、“‘双十一’套路深,数学不好的我不想买了”……你有“双十一”的购物经历吗?对越来越看不懂的“双十一”促销活动,你是怎么看的?你心中期许的“双十一”应该是什么样的?欢迎读者朋友参与讨论。

69 略说贾姓(2)

连载

商丘姓氏探秘

■ 刘秀森



唐朝的时候,有一位将领名叫贾贲(?年—756年),为阎州刺史贾璿之子。

公元755年十一月,安禄山反,十二月二十二日攻占洛阳。当时,富饶的江淮地区是唐朝京都的一大财政来源。安禄山在西攻潼关、长安的同时,为了切断沿隋唐大运河运转到长安的财粮命脉,以断绝长安的财政收入和粮饷,任命张通晤为睢阳太守,与陈留长史杨朝宗一起率领胡人骑兵一千余人,向东攻城掠地,欲占领睢阳。郡县官闻风或降或逃。张通晤攻陷开封、曹州等地,濮郡(今安徽亳县)太守杨万石、雍丘县令令狐潮均降贼,而真源县(在濮郡辖地)令张巡不降叛军,率吏哭“玄元皇帝”祠。“玄元皇帝”即道家创始人老子。唐朝皇帝奉老子为始祖,唐高宗李治于乾封元年(公元666年)二月追号老子为“太上玄元皇帝”;唐明皇李隆基天宝二年(公元743年)正月加尊号“大圣祖”三字;天宝八载(公元749年)六月又加尊号为“圣祖大道玄元皇帝”(见《旧唐书·高宗纪下》及《礼仪志四》)。张巡被唐朝皇帝奉为始祖的老子,以表示自己誓死忠于

唐朝的决心。随后起兵讨贼,从者千余人。

雍丘县令令狐潮叛变,投向叛军。张巡愤怒,率兵进攻雍丘。此时,单父尉贾贲等人起兵讨叛,一路过关斩将,杀到睢阳城北,遇到了围攻睢阳的强大的叛军。贾贲欲杀叛军以解睢阳之围,却没有达到目的。随后,贾贲率军西去,一路招聚人马,称为吴王兵,对开封展开反攻。叛军将领张通晤不抵,败走襄邑(今河南睢县)。顿丘令卢谿起兵截杀,与贾贲会合,杀败张通晤军,并阵斩张通晤。之后,贾贲领兵杀近雍丘(今河南杞县),与张巡会合,共有两千余兵。

令狐潮投降叛军后,叛军任令狐潮为将,率兵向东驰援襄邑。令狐潮击败在襄邑的淮阳军,俘虏了百余官兵,并将他们囚禁在雍丘,打算把他们作为投降叛军的进见礼,见到燕军大将李庭望后再杀害他们。令狐潮离开后,淮阳军被俘的将士乘机杀掉守

卫,雍丘城内顿时大乱。令狐潮气急败坏。贾贲认为是攻入雍丘的好时机,与张巡等合谋,向雍丘杀去。

令狐潮去投降叛军,路遇抗击叛军的睢阳军。令狐潮趁睢阳军不备,击败睢阳军,心中大喜,然后回雍丘,将所俘将士捆绑,押在一个庭院里,打算将这批俘虏作为投降叛军的进见礼,令手下好好看守,不能再发生像看守淮阳军那样的事。没想到在他出城与叛军联系的时候,被困的睢阳军将士趁着守松懈之机,互相解开绳索,看守发现时已经晚了。睢阳军一齐动手,将看守杀死。令狐潮闻变,急忙回城。守城军士闭城拒纳。这时,贾贲和张巡领兵杀到,令狐潮败走。贾贲和张巡来到城门下,守城将士打开城门,让贾贲、张巡入城。

贾贲、张巡入城后,杀了令狐潮的妻子,据城自守。当时吴王李祗为灵昌(今河南滑

县)太守,奉诏统率河南抗叛军队,得知贾贲、张巡进占雍丘后,即授贾贲为监察御史。

不久,令狐潮引叛军进攻雍丘。贾贲率军出城抵御,与叛军鏖战。没想到令狐潮带领的叛军比他所率将士多几倍。但贾贲英勇无畏,率将士浴血奋战,终因寡不敌众,贾贲战死。

噩耗传进城内,军民大为悲痛。张巡为失去贾贲而痛哭,动员将士以贾贲为榜样与叛军作战,士气大受鼓舞。

贾贲为国捐躯,精神永存。后来张巡、许远、南霁云等将一起率军坚守睢阳,在无援的情况下守城一个多月,虽然睢阳城最后被叛军攻破,但睢阳的坚守为唐朝恢复元气赢得了时间,最后叛军被平定。朝廷对牺牲的将士论其功,将贾贲与为守卫睢阳而殉难的将士一同封赠,并任用其子。睢阳人民建祠纪念为守卫睢阳牺牲的英雄,也将贾贲与张巡、许远、南霁云、雷万春、姚润一同祭祀,所建祭祠名为“六忠祠”。全国各地纷纷建庙祭祀为国捐躯的英雄,贾贲等英雄的名字和精神千古传扬,永垂不朽。

贾贲是贾姓的骄傲,其精神为后人历代效法。(183)